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Un punto percorre una traiettoria circolare con velocita
costante in modulo v = (0.3 m/s. La velocitd cambia la sua
direzione di 457 nel tempo At =5 s. Calcolare: a) le com-
ponenti e b) il modulo dell'accelerazione,

Considerando le lancette dei minuti e delle ore di un oro-
logio a partire dalla posizione di mezzogiorno, determi-
nare le posizioni angolari in cui esse \-‘cﬁguuu 4 sOvIap-
porsi.

Un punto P descrive un moto circolare uniforme lungo
una circonferenza di raggio K. 11 periodo Tvale 7.1 s. Si
osserva che la velocitda massima del moto proietiato su un
qualsiasi diametro vale v, = 0.44 m/s. Calcolare: a) il va-
lore di R ¢ b) dell'accelerazione del punto.

CAPITOLOD 2

taforma circolare di raggio r = 3 m alfinché un punté del
bordo sia sottoposto ad un’accelerazione pari a 10 g

Un punto si muove con moto circolare uniforme lungo
una circonferenza di raggio K = 0.4 m. Nell'istante ini-
ziale, quandosiha@=0cw=0,=5 rad/s, il punto inizia
a frenare e si lerma dopo aver percorso un giro completo.
Calcolare: a) il tempo f, impicgato a compiere il giro, b)
il modulo dell’accelerazione del punto al tempo /2.

Un punto si muove lungo una circonferenza di raggio R
= 0.5 m; esso parte dalla posizione A (@ = 0) con velocita
angolare iniziale nulla ¢ fino ad una seconda posizione B
(8 = 37/2) si muove di moto uniformemente accelerato
con accelerazione angolare @ = 2 rad/s”. Dopo B frena
uniformemente, continuando il moto sulla circonfe-
renza, fino a fermarsi in A. Calcolare: a) il tempo impie-
gato da A a B, b) I'accelerazione centripeta in B, ¢} 'ac-
celerazione tangenziale tra A e B,

A

Un punto P si muove di moto uniformemente accelerato
lungo una semicirconferenza ACB, di raggio R = 0.6 m. A
e B sono gli estremi della semicirconferenza ¢ € il punto
centrale sulla stessa. In A la velocita di P é v, = 0.8 m/s,
in B la sua velocita & nulla. Da B il punto torna in A con
moto uniformemente accelerato. Il tempo ¢, & eguale al
tempo f, impiegato percorrendo il diametro da Bad A.
Calcolare: a) 'accelerazione tangenziale nel tratto ACH,
b) il tempo 1., impiegato da A a B, ¢) 'accelerazione in
C, d) aceelerazione lungo il diametro BA.

Un punto si muove lungo una circonferenzadi raggio R =
0.15 m; a partire dall’istante {= 0, in cui la velocita & nulla,
si osserva che Paccelerazione centripeta ha I'espressione
@, =0.381" m/s". Calcolare 'espressione di a.

Un punto si muove lungo un'orbita circolare di raggio
R = 0.2 m con velocita angolare costante @, = 15 rad/s.
A partire dall’istante ¢ = 0 fino all’istante 4 = 16 s la
sua accelerazione angolare val€ @ = —0.1 ¢ rad/s%; per
t= ) & resta costante al valore —1.6 rad/s* fino a che il
punto si ferma. Galcolare: a) il modulo dell’accelera-
ziome a del punto nell’istante {4, b) in quale istante il
punto si ferma.
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Un disco orizzontale di raggio R ruota con velociti ango-
lare costante @ rispetto ad un asse verticale passanic |;c1‘
il centro, Un punto P, distante » < R dal centro, ruota
insicme al disco; un secondo punto P, distante R dal
centro, ruota anch’esso con il disco. Calcolare: a) le velo-
cita v, e v, dei due punti e la velocita relativa vy, b) le ac-
celerazioni a, e a, dei due punti ¢ 'accelerazione relativa
ay,

Una automabile affronta una curva circolare di raggio R

=25 m. Calcolare la velocita massima dell’'auto v se Ie
minx

ruote possono tollerare una accelerazione centripeta

massima a,, = 7 m/s" senza slittare.

Calcolare quanti giri al minuto deve compiere una piat-

Cinematica del punto: moto nel piano

Un punto descrive una traicttoria circolare di raggio £ =
0.14 m, inizialmente con moto uniforme di velociti an-
golare @, = 0.4 rad/s. All'istante { = 0 il moto diviene ac-
celerato tangenzialmente con o = 0.2¢ rad/s* Calcolare
all'istante = 8 s: a) la velocita angolare, b) il modulo del-
I'accelerazione, ¢) langolo che 'accelerazione forma
con la tangente alla circonferenza.

La legge oraria di un moto circolare & @ = 41 = 3¢* + 0.7¢%,
con B espresso in radianti. Calcolare: a) all'istante =0 i
valori della velocita angolare e dell’accelerazione ango-
lare, b) all'istante ¢ = 2 s quanto vale il rapporto tra I'ac-
celerazione normale e I'accelerazione tangenziale.

Un punto si muove lungo una circonferenza di raggio R
= 0.6 m. La sua velocitd ha la seguente espressione v =
1/(At + By m/s, con A=5 m™, B =1 (m/s)”". Calcolare:
a) I'angolo @ che il raggio vettore forma con I'asse x dopo
un tempo # = 2 s; all'istante = 0 si assuma 6 = 0. Calcolare
inoltre al tempo 4: b) il valore della velocita angolare, c)
le componenti dell’accelerazione ed il suo modulo.

Un punto percorre un arco di circonferenza di raggio &
con una equazione oraria data da 8 = 8 senw?. Determi-
nare: a) il valore massimo dell’accelerazione tangenziale
a,. b) quello dell’accelerazione centripeta @y, c) i tempi
Ly € by corrispondenti alle condizioni di valore massimo
delle due grandezze.

Un giocatore di golf lancia una palla a una distanza d =
75 m. L'altezza massima raggiunta dalla palla nella sua
traiettoria vale & = 20 m; si assume che il terreno sia
piano e si trascura la resistenza dell’aria. Caleolare: a) le
componenti orizzontale e verticale della velocita iniziale
v, della palla, b) le componenti normale e tangenziale
dell’accelerazione della palla nell'istante dell'impatto
con il suolo.

Determinare in quali condizioni I'altezza massima rag-
giunta dalla traicttoria parabolica di un punto con acce-
lerazione g é eguale alla gittata,

Durante una esercitazione, un caccia militare vola oriz-
zontalmente con una velocitd costante v, = 400 km/h, ad
una altezza k=400 m rispetto al suolo. Il pilota vuole col-
pire con un proiettile, lasciato cadere dall’aereo, un og-
getto al suolo. Calcolare: a) a che distanza x, dall oggetto,
misurata lungo la direzione orizzontale, il pilota deve lan-
ciare il proiettile per colpire 'oggetto. Si trascuri attrito
con I'aria ed il moto della terra. Se 'oggetto al suolo si sta
muovendo con velocita v, = 50 km/h concorde a quella
dell'aereo, calcolare: h) a che distanza x, deve trovarsi
I'aereo quando viene sganciato il proiettile.

Un oggetto viene lasciato cadere da una torre alta 30 m.
Durante la caduta, a causa di un forte vento, subisce una
accelerazione costante orizzontale, direzione dell’asse x,
a =15 m/s%. Calcolare, all’istante in cui I'oggetto arriva al
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suolo: a) il tempo ¢ impiegato per toccare il suolo, b) la
distanza x, dalla base della torre, ¢) le componenti della
velocitd ed il suo modulo, d) 'angolo 6 di incidenza al
suolo, rispetto all’asse orizzontale.

Un punto percorre il tratto AB orizzontale: in A ha velo-
citav, ¢ in B ha velocitd v, minore di v, in quanto tra A e
B Taccelerazione vale —kv, con &k = 2.3 5. Dopo B il
punto prosegue nel vuoto e tocca il suolo in D, Si ha: AB
=b=214m, BC = h=15m, CD = d=1.356 m. Calcolare
il valore div,.

Una pallina A viene lanciata dall’origine degli assi carte-
siani nello stesso istante in cui un’altra pallina B viene la-
sciata cadere da un punto di coordinate x, = 3 m, y, =2 m.
La direzione di lancio della prima pallina ¢ quella della
congiungente 'origine degli assi con il punto di coordi-
nate x, 5, mentre la sua velocita iniziale vale, in modulo,
v, =8 m/s. Determinare le coordinate x,, y, del punto di
incontro,

Ay

A

B

Un punto si muove su un piano orizzontale (x, y). Al
tempo #, = 0 si trova nell’origine del sistema di riferi-
mento con una velocita iniziale v, = 5 u, m/s. L'accelera-
zione & costante, & = 3 u, m/s”. Calcolare al tempo =2 s:
a) le coordinate della particella, b) le component della
velocita ed il suo modulo. Determinare inoltre: ¢) la
traicttoria y(x) nel piano.

Un punto si muove su un piano orizzontale (x, y) con la
legge orariar = At'u_+ (Bt* + Cu, con A=1m/s*, B =
2 m/s’ e C=6m. Si determinino: a) la traiettoria della
particella y(x), b) il'modulo della velociti e dell’accelera-
zione al tempo 1= 3 s,

Una particella si muove in un piaho orizzontale (x, y) con
la legge orariar = A cos(2¢*)u, + A sen (‘2(2)11!_, con A=02
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m. Determinare: a) il tipo di moto, b) le component ed
il modulo della velociti e dell’accelerazione, ¢) al tempo
=1 s la posizione della particella.

Due particelle, A e B, si muovoeno nel piano orizzontale
(x, 3). Al tempo 4, = 0 la particella A si trova nell’origine
del sistema cartesiano di riferimento con una velocita v,
=2u_+2u m/s, mentre B si trova nella posizione di coor-
dinate (0, -2), con una velocita v, = 4u, m/s. Le accele-
razioni sono @, = 2u_+ Su_v m/s, a, = ﬁuy m/s%. Si deter-
minino: a) I'istante ¢, in cui si incontrano i due punti, b)
le coordinate del punto di incontro (x,, y,).

=¥

Un punto A si muove con velocita v, = 10 m/s lungo il
verso negativo dell’asse x, un secondo punto B si muove
con velocitd vy, = 15 m/s lungo il verso positivo dell’asse y.
Al tempo ¢ = 0 il punto A ha ascissa %y = 20 m, mentre B
ha ordinata y,, = =15 m. Determinare: a) in quale istante
{) i due punti hanno la minima distanza, b) il valore & di
tale distanza.

Due amici si trovano sulla riva di un fiume largo d = 500
m e vogliono raggiungere un punto P che si trova di
fronte sull’altra riva. Il primo, A, decide di nuotare in una
direzione inclinata di un angolo @ rispetto alla perpendi-
colare alla linea di sponda in modo che, per effetio della
corrente, il suo moto risulti esattamente perpendicolare
alla sponda stessa; il secondo, B, decide di attraversare il
fiume nuotando in direzione perpendicolare alla linea di
sponda e poi raggiungere a piedi il punto voluto cammi-
nando sull’altra riva. Sapendo che la velociti dei due
amici quando nuotano in acqua ferma ¢ v, = 2.5 kin/h,
che 'vomo B cammina alla velocita v, = 4 km/h ¢ che la
velocita della corrente € v, = 1 km/h, determinare: a) il
valore dell’angolo 8, b) quale dei due amici impiega un
tempo minore.
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